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afSsq qolE coifees Sl b1 Ferq Bl wi SlEmdta (SNIEE x Wi )7 Gl
T SRR @i @ R AW Ten AT Ba 33 | wigie
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S dy=T0 oifE - o

WF 3x+2y=16% G I3 | Azarfers

T A qOIF GIFerts Wl 51 (AF AR deleTl I (@Rl | x Wi p9

AT e it TN G B $0E OitE STNERd AR ST @Iee |

G 4991 S TN F19 [fST %l witg | 229 (ONEe GRE J%fe e

oo Tresifaer & FfF i@ —_— ey
5.7.1 =% *W&fe (Graphical method)

GZ HAGS (SINITAITE LA A (F2 A0! (@23 foge Sifd= #AlfoR | TR
(1R G4 39 IS ¢

1. oo 4 (@4 3 G2 CFge (@ {0l Te TGN AR Tl 291 x
FHIHE A TN W y TIPS )T T 71| @2 FANHCE GBI G5 ST |

2. eofdl edAf{tE o=t A arEele (A4l ¢ U3 CFae AR ([@UITET eoRT AT
R TR IR A 2| oS AT AARTIOR S RS
gl QAR

3. iEAlE (@ ¢ 9B CRge AAISIE Yol I e [ A1) s e
AR I YT TLATF |

TwizRd 5.17 ¢
CoTd AN AT T AYTS AL T4 |

x=2y=0 cverenn(l)

3x+4y=20......(2)

Y 2
()72 SRR eiferl ¢ (2R AT Sifere]
X 0 2 -2 X 0 4 6
y 0 1 -1 y S 2 1a

G2 R G (G4 e 326! 24 ¢

@14 51% P Rpe 51916 SR % P R FRIS (4, 2), AR x = 4 9 y = 2
TR AT T |

(OIITEICE A9 SR OR AR @ x=4, y=29 ToF 7R FF &1
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156

AY
-
6_._
(©,5)
%
4+ x@\
3+ 90
P
2.4
1 @ 1,2
' ® -)
X<—jt : g | | f : : { P X
—3—2—101234567\
0
NN -1
* \,‘L
vy
Fig. 5.7
Trigee 5.18 8 WoiF ARG AAITICo (F1NF FRTS AU F91 ¢
x+y=8.......(l)
2x—y=1.iuud(2)
AL 8
(D) TR oifet 2 Q) TR oI 2

X 3 4 5 X 0 2 3
y 5 4 3 % | =1 | 3 5

G (@ S (3, 5), (4, 4), (5, 3) =0F (0, -1), (2, 3), (3, 5) "M@ T=|@R
TS IS T x+y=8 AF 2x—y=1 @ (57 oA | &L oIt P RFge 610
Tz OiF P R@ gwis (3, 5)1 9@ x = 3, y = 5 Ooq WIS T |
CSIIENE #1978 IR B AR @ x =3, y = 5 9 ToF AN Pra @)
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Freaifae

Fig. 5.8

TwigEe 5.19 ¢ To9 ANIGIE Ao 14T ATO TG F9 |

g 2 (1) R wifea ()R AT SifFst 2

x 0 2 1 X 0 2 1
¥y ) 0 1 ¥ 2 0 ]
ot (ol R q@d (@Y px
Ploere Tedig Y AL 416 Tod \
ATFNE (514 APCRTS (AR o' | s e
ifSe @2 ANFI AHITIHE SHIN 14 +>3f'\‘9
AT T AL GG T, X s (¥ e
x={],y=2;x=1,y:1;x:2,y:{)i@ﬂﬁl Pl 1 2 3
(SIS e 3T YNl @ ave :
R 7] ARG T HAN e | 1
Yy
Fig. 5.9
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Jreifae Twizad 5.20 ¢
©ETq TR AN (@1 AQTS AqYT ] 3

2x—-y=4 i
2x-2y=6 e L)

IS TG 2
(1) e eiferl ¢ )72 A= Oiferl ¢
X 0 2 —1 X 0 1.5 2
¥y | 4|0 | -6 ¥y 3|0 1

QP 7 FeiEe oiffers (iRl Rl @R At IR @ e SR |
COISICAIE (MTRAT (T (&2 0! foie A (@2 | Fzyg Fies @i Ak & w12,

ifSTE g4ve AN YNTT (S TN V|

(F149 LTS OEF HAIG9 Aelleq) T 91 | HIGH] GEIRERE TG 956 + S

WS 1 (B AN q12 S 9|
2. 2x+3y=1

3x—y=17
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3. x+2y=6 4, 3x+2y=6
2x+4y=12 6x+4y=18
5. 2x+-y=5
3x+2y=8

5.7.2 AeaifaSin 2wfS (Algebraic Method)

w1 576 T& (A AN eleliet) A 319 [fon ol @itz | (SMEiE g @49
TS AT F11 Awfeoicg il | ofsmt wift i 151 siafes R wiceist
3w I e “%fs I @R = =IF 92 1o TH—

() efegea »&fS|

(@) ST A |
(BTt ¢ 2 HF ORI TN AAETIDR GFF TG CFIOCZ IAZ T 27|
(i) efSFem »iafs ¢

G2 %o GBI AAFIT G5! 557 SALG] 5ere e SR fPiae 3% T TeaTe
IRIZ G FIFIIDF b1 5e91 (AT ANFIEIH Tl IR Aleal o 219 AL
2o T (2R | T (RO SRR FRRIS T Slew(d I&ie il A |

Twigae 5.21 8 OFE AN Aoleicet AfSTiel cimfet ARTS AigE T4 ¢

5x42y=8 e (1)
xSyl e (2)
T 2
(1)3 =41, Sif sié
2y=8-5z
Ty 6-5) @

y TAN (2)% IRNR AE—
3x-%(8—5x):11

A 6x-5(8-5x)=22

A 6x—-40+25x=22
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A 31x=40+22

ql 31x =62
62
=—=2
L * 31

STl 3T T (3)© I|WIE 7N,
1 1
y=58-5x2)=—(-2)=-1

- e g 8 x=2, y=-1

THIZRe 5.22 ¢ ©ER FAIGI AeNIAID! Al oiEfey HEEe FNig 4

24357 v (1)

3x+y=14 sveiie L2}
A 2

p=14-32 e 3)

(1) = 2x+3(14-3x)=7
=2x+42-9x=7

= —-Tx=-35

-35
DX=—— =

_ia 5

GfST 3)= y=14-3x5=14-15=~-1

o foeefa i ¢ x=5, y=-1

weaifeq AfSTT 5.8 (Check Your Progress)

Afogiom oo sEe g 34 ¢

1. x+y=14 Z 2x+3y=11
x—y=2 2x—-4y=-24

3. 3x+2y=11 4, Tx-2y=1
2x+3y=4 3x+4y=15
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T A 2

G3 PGOS B! 5e1d AT FRACA AN qoIe R TR (= 0) 774 Pl
SATEl | S FURECS O G TR 7 I ACS o7 F9 RS x A2 y
(I €51 5o 2019 <o WM (absolute value) FEAIG! FTFIITS @i 27 | {9129
T AR 7o (st R Rciat IR B veie SoRE IR SN0G! b 9Bl 13RS
AN (AR T | g SmizRes e 31 A 9 2

Twigaet 5.23 ¢

SH AT AAETIH! oA ARSI FAL T 8
3x-5y=4 e (1)
0x=2y=T7 oo (2)

AL ¢ T GO 29 x AT IR, T (1) TSAie 3@ o< FREE
TR (1) T (2)F 13 720 GF |

afSm )xGB) = 9x-15y=12 ... (1)
QF 9x-2y=7 e )
(3) 3 741 (4) [iat 3R e
~13y=5
=>y= 2

13

5 -5
y——ﬁ G (1) .:,»Bx—SXE-—-‘-l

= 3x+£:4
13

(i3 -
Ieaifae
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ESRICS THIZAY 5.24 ¢ ©EE TG AAGAID! ST F O TN T4 ¢

2x+3p=13 ccorrrrreneene 1)
55— Ty==11 icisicivsii(®)

== I ¢y TP FRAGE T (1)F 7@ OF T (2)F 3@ 774 IR A,
14x 421y =91 .. (3)
15x =21y = =33 eeen(4)

(3) I (4) G} IR S,
29x = 58
P x=2
GfS x=2 T (1) = 2x2+3y=13

aT 3y=13—4
A 3y=9
q y=3

- feef st ¢ x=2 OF y=3

TasfeT <fSTT 5.9 (Check Your Progress)

AT F@ferd AU F 8

(I) 3x+4y=-6 (2) x+2y=5 3) x-2y=7
3x—y=9 2x+3y=8 3x+y=35
(4) 3x+4y=15 5) 2x+3y=4 6) 3x-5y=23
Tx-2y=1 3x+2y=11 2x-4y=16

162 aifer® :: e Ares




-5
Fesiiae

5.8 %%rq 3l AT TR 24 (Word Problems)

Triged 5.25 ¢ 93 SIS FfAsE «fFTE 20 SoR | I 2T 79 fwels 4 R
@ =, cowzTE AFPIRAT 79 o 2% et

TN ¢ 41 TF AT T x (5[ sifers, s o7 = (x-4) fioE)
qrerEs FFERET AT = 2 (79 + 24%2) 21
=2[x+x—-4]
= 2(2x-4) SR
2PNCS,
eI s = 20 HEE|
. 2(2x-4)=20
= 4x-8=20
= 4x =28
=>x=7
- IR 7g = 7 foR 9IE 22 = 7 — 4 = 3 f6F|
eereica Tid
1 e A1 719 = x (R
oiF a7 = y fioR
NOF,  x=p+d ()
SIEF SAfREE = 20 foR, s,
2(x +y) =20
= x4y =10 o)
(1) 1= (2) 4 SR #NE, x=7, y=3
-, v Te = 7 [l
i 27 = 3 fbiE|
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Trizae 5.26 2 W @GO 5 27 TIET | 5 27T S ST I797 09 I 78t
wifee | IO FrRes 979 Sferedt |

T 2 49 2 G IS T x K|

Wik 4169 IO 77 y 24|
ﬁﬁffﬁs, x=y+5
A x—y=5 iinnnel)

5 239 SCACE, ST I = x5 I IF W6 I = (y-35)IA
2PAC, x-5=2(y-95)
A x-2p=-5n(2)
(1) =% (2) 3 WL B 7€, x=15%F y=10
5ifor, TR IS T = 15 IF
IF MBI TG 7 = 10 IR

Trigad 5.27 3 A WIE B 318 149 WieE 13w 100 [z | @@ wRee 949 et A 9
A9l IE G G2 SIIST B 7 #id Ot i oifs Fface oGl we 5 901 forme =il #ifa
| T ST 7t I T B i oifs ea (ol oq1z’ee qraied oiie] @ 9w
Fsiertal 27 | AiIST YA oifSrel s 2 <@, AT 1t Tl T MG IAR 9ifSraal B o«
i@l 39 SRR sifraee @fl

WG ¢ @ A AT o[ @ I AN oifSs! w0t x [
GF B 231 @l 3 GRSz w9 y [efiis

ST, 5 ADS AT #I[F I T AR e T4 799 = Sx [Fefile

I 5 96 B o[ Tal I A1 Sy w41 u9g = Sy e

TS,  S5x-5y=100
A x-y=20 (]

I RO 2ENTS, QA ST e SisRiee 1 90F #ifes =il &1 23 | S
x+y=100.......(2)

TEE (1) W (2) F A 31 9ilE, x=60, y =40

qrets, A SiGI4T «iferas) 9bre 60 s fils

oIS B SC13E siferael 9ie 50 &2 fiie
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WC’E@WWWW3%‘? @2 3 Pizes 3R 7 56 99 27,
(OZ A Fges a5 Sfere |

oiT 18 FibiF I Wz | O [WF YEHOIR 15391 FRE (T 84T TF S
5T 4 fbR @R Tide | afowt gfb St T3 Tia i e

50,000 591 %F%FR Zpital 200 T e Tiers ©siiE 7@ 24 | A= 100
BRI WIF 500 TR wifes | «fSwl etee 391 IR A Fefa 74|

51 B9 (TS 2500 52T 100 5H w50 519 A6 wifze | I 100 G
@53 S 50 T ABEE 1 99 @R AUF, (SFERE ATeF [y #6F FA4!
Tl |

9Bl 5FFE GFAGIT FATFT b1 576 Y& (AP FAAae (N |
5! e (AR IPIPEI AT SIPR TS ax+b=0, a#0, a ST b VI IRY] |
5134 06! W (ARE AT B S ©IF ATPIETEI T4 3l 5[F7 @i |

FYE A =¥ TR e Fwige R0, drs ot eeifaoin Sfets
sy sfacg AW 39 @it |

7Ol bored (3RS AT ARG SR T ax+by+c=0, TS a,b,c IV
FY WE g OF b I TIS €Ol ST |

TG qx + ¢ =0 Y0 56109 (KRS AN ar+0.y+c=0 fZ5109 2ol <
A1

75! 5e1q (S ANFIIT (F1R Siifracet Sifil wewe 1B K 031 ITieeiene 83is
@R AR F 2AT ZAIDE TAFIEDE ARG T

75! 57 TS @b (IRT ATFHR (714, GOfe FFe (@4 |

(FT4] STRITS 0! 5eTRd AR ST F9¢ AN FRACE S 6990 G019 @ AT
@14 Foiers ST |

@ W 74 512 @Ot Rge Foral 0T (ofont @2 (2w Rot i et
GFF HAEI |
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() M @2 P q@eE @ W, SfST TP dNTIOR SN FRAT

T 2

() M &Y 9o ANERNE T, cofon TN AT @I AN T |
@R AT el A T oS ddiET ¢

Q) dfemem omfe)
() ST oS |

FACE A=A TS 2iE@E AR SR, swRER o[ @Re 7T

o1on DR AMY S AN |

2

I AN{R AT (Terminal Exercise)

(B) 3t-1=2t+5

SEe AR 8

() TFR (PO 9O HEF (FRF AN 2
(A) 2x+1=y-3
(C) 2x-1=x2

() ©FF @G AT AN T2 e

(A) 5+4x=y+3

D) x2-x+1=0

B) x+2y=y-x

(C) 3-x=y*+4 (D) x+y=0
(i) TR W R 2(x +3) = |8 TAFIIBT AL ?
(A) 6 (B) 12
(C) 13 (D) 21
(V) 2x—(4-x)=5-x P! FE @R A7 W 2
(A) 4.5 (B) 3
(C) 2.25 D) 0.5
) x—4y=57|§1@¢0‘3ﬁ
(A) T iZ (B) FILIM! «5
(C) B! F4 =R (D) PN RS TG SR |
T ATIPIEIT AL F ¢
@® 2z+45=15 (ii) %2?2
(iii) i:-:,’-:z"x"'"yg_l':] (iv) 25x-3=0.5x+1
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3. @B WA 8 (3 g% FRCE 263 FW 2 | TG TFear W‘b

4, ol F BN TSN T TGATS 4:5; 8 T4 (RS PReq IR SoilS 5:6 EIRIGS]
27, Pideq I8N 9397 Bfeed |

5. @bl AR 13 2900 OF Feed 8 Tled | I 2= 1 F I O F0o) 17

1f 2 cofmt A1 2 1 ~HRow FAD! Sere

6. o AN YA (TR FRITS T 91 ¢ CAIo
Q) x-2y=7 @)  4x+3y=24
x+y=-2 3y—2x=6
@) x+3y=6 () 2x-y=1
2x-y=5 X+y=38
7. N 498
@ x+2y-3=0 (i1) 2x+3y=3
x-2y+1=0 3x+2y=2
@) 3x-y=7 () 5x -2y =-7
4x-5y=2 2x+3y=-18

8. @twwﬁﬁ?ﬂw BT S’ YOR @9TE 11; SIS WOR BH S TAME
AR Tga IR S9T TS 9 I TF | ST TRAIO! Sferedi|

9. Tofieeas wieiw orge a9 #iiFe™ I bifRed wiifest| @femiT #/[1 5 =99
fole Srgee I Sl T Yo 79| Fides aeww a Sfened |

10.  GUOINE QTP B #AFTE 32 [HoE | 3w 1w 2 bl Ja o @2 1 fo=
207 7, cofent Wi e #Ife are A | T TR T wiE 47 Sied |

A
g A9 @5 2% TEq (Answers to Check Your Progress)

5.1

1. 0 2. (i)
52

L 15-2x=17

2 0.1x=10
3. 6y=96
4 t+15=4¢
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—
.

o B e ok

5.5

x=13 2. y=12 3. z=0
y=9 5. x=5

39, 46

15 T, 50 I=7

22 c=efis, 11 cefiie

25

(1) 2(x+y)=98

(i) y=2x+10,TC HTTH TFH = x I, 2T I = yIA|

(iif) x+10 =
(iv) 2x+3y =120

ot 3) f=

x=4, y=1,95F AT |
x=2, y=—1,955 AL |
SR RSP LI |
AL FZ |

x=2, y=1,453 AT |

x=8,y=6 2. x=-2, y=5
x=35, y=—2 4. x=1,y=3
x=2,y=-3 2. x=1, y=2

x=1, y=24. x=], y=3
x=5y=-2 6. x=6,y=-1

14 999, 42 =9
7 [GR
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3. 500 53 3% 75 Bt wiE 100 R 7= 125 i) -9
4. 100 5F 17 <4 W= 50 B 16 < | ElERIEN

A T o ﬂ‘g lGEI (Answers to Terminal Exercise)

. (i)B () C @A  (iv)C (iv)D 21
2. (1) z=5 (i) x=-8
(i) y=5 (iv) x=2

18
TR T = 32 I, TR 91 = 40 IJ|
g
6. () x=1,y=-3 (i) x=3, y=4
(i) x=3, y=1 (iv) x=3,y=5
7. (@) x=Ly=1 (i) x=0, y=1
(i) x=3,y=2 (iv) x=-3,y=—4
. 74
9. SIgE: 19 IT, AIFHe 7 IW
10. 10 fi%R, 6 FoF1
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